

华容县交通运输局

华容县交通运输局 2025 年度法制部门年度总结

2025 年，在局领导的正确领导下，法制股紧紧围绕交通运输中心工作，以推进依法行政、建设法治交通为目标，认真履行职责，积极开展工作，取得了较好的成效。现将本年度工作总结如下：

一、工作完成情况

（一）法治政府建设方面。

1. **推进政务公开。**按照“谁执法谁普法”及政务公开的要求，及时公开交通运输行政执法信息，接受社会监督。
2. **加强重大行政决策合法性审查。**对重大行政决策进行合法性审查，确保决策的合法性和合理性。年度完成合法性审查 6 起。
3. **完善依法行政制度体系。**制定和完善了一系列依法行政规章制度，为推进法治交通建设提供了制度保障。
4. **加强行政复议和应诉工作。**一是依法受理行政复议申请，2025 年交通运输系统行政复议受理 0 件；二是积极做好行政应诉工作。2025 年我局共收到应诉案件 3 件，全部胜诉。（1. 万庾月形村农村公路妨碍通行权纠纷二审维持原判；2. 受托人

段强华与华容县交通运输物质站执行一案听证会；3. 李龙、黎水琴状告东山镇政府、交通运输局、塔市驿居委会侵权责任纠纷案）。

5. 积极组织开展法制宣传活动。结合“路政宣传月”“安全生产月”等活动，通过送法下乡、送法进企业、送法进园区发放宣传资料、悬挂横幅、现场咨询等方式，广泛宣传交通运输法律法规，累计出动宣传车 21 台次，发放宣传资料 4000 余份。提高了广大群众的法律意识和法治观念。本年度完成法制宣传报道 4 篇（具体内容：一是局党组组织对 2025 年涉企检查计划进行讨论；二是交通运输局开展二季度执法轮训；三是交通运输局组织召开重大案件集体讨论会；四是交通运输局组织从业人员开展毛发检测），完成了年初制定的目标。

6. 学法考法工作的开展。本年度开展领导班子集体学法 2 次，局党组理论学习中心组集中学习了习近平法治思想及宪法等法律法规，提升了党员领导干部法治意识和法治素养，提高了领导干部运用法治思维和法治方式解决问题的能力和水平。组织交通运输系统完成如法网的网上学习，组织如法网考试。

（二）行政执法方面。

1. 加强对执法人员的法制培训。本年度组织执法人员进行法制培训 5 次，培训总人数 238 人次，通过学习新修订的法律法规和执法业务知识，提高了执法人员的法律素养和执法水平。

2. 涉企执法服务突出问题专项整治工作的实施与开展。

“涉企执法服务突出问题专项整治工作”是中央的 16 项民生实事之一，由县委政法委牵头，交通运输局为专班成员单位。局党组高度重视此项工作的实施与开展，2月份召开了《2025 年华容县交通运输局涉企行政检查计划》《2025 年华容县交通运输局涉企行政检查事项清单》的集体研究讨论会并形成决议，根据各级司法部门及政法委对涉企执法工作入企检查必须扫码以及“五个严禁、八个不得”的要求，法制部门对执法大队进行了监督与指导。截至 11 月 12 日我局“涉企执法服务突出问题专项整治工作”查摆问题 2 个，解决群众急难愁盼事 1 件，建立制度 3 项。

3. 加强行政执法监督。法制股每个季度开展一次行政执法案卷评查、执法评议考核活动并出具执法监督报告，及时发现和纠正行政执法中存在的问题，提高行政执法质量。

4. 积极贯彻落实重大案件法制审核和集体讨论制度。本年度截至 11 月完成重大案件法制审核 43 件，重大案件集体讨论 4 件。

5. 严格落实行政执法责任制。明确执法岗位和执法责任，加强对执法行为的监督检查，确保执法人员依法履行职责。

6. 规范行政执法程序。严格按照法定程序开展行政执法活动，做到执法主体合法、执法依据充分、执法程序规范。

(三) 综治工作的开展。

1. 禁毒工作的开展。根据县禁毒办要求，在车站、渡口、码头，在的士车、公交车、公交站台采取电子显示屏、横幅、海报的形式，进行了广泛宣传发动。7-8月份开展了交通运输从业人员的毛发检测工作，交通运输从业人员完成毛发检测490人。

2. 维稳工作的开展。一是根据省委第三巡视组信访维稳工作的相关要求，作为责任股室联合执法大队和涉及巡游出租汽车、岳阳-华容线定制商务车、注滋口-岳阳线路、网络预约汽车群体等信访人员进行了沟通、协调，了解群体核心诉求、耐心解释法律法规，6组信访人员签订了息访息诉承诺书，作为信访主体出具了信访事项办理报告及处理意见书，办理了省委第三巡视组移交信访件结案单。二是对出租汽车公司车辆许可到期更换新车等不稳定因素的持续跟进，为防止网络舆情的发生，积极与县委政法委及网信部门积极对接，防患于未然。三是密切关注不稳定群体，制定应急方案，确保交通运输市场安全稳定。

3. 大走访工作的开展。以“两结对三互比一联创”活动为载体，我局党组成员及二级单位副科级正职共9人参加了今年的大走访活动的开展。和联点社区华阳街社区干部对区域内群众进行了全面走访，耐心与群众交流，充分听取群众反映的意见和建议，深入排查群众身边的矛盾纠纷，用心记录群众的诉求，为群众答疑解惑，大走访活动实效显著。

4. 常态化开展扫黑除恶斗争工作的有序进行及平安建设、“扫黄打非”、反恐工作的开展。

(四) “整治货车司机投诉处置效率质量不高和农村地区领取邮件快件违规收费等问题”集中整治及为民办实事工作的开展。交通运输局作为“整治货车司机投诉处置效率质量不高和农村地区领取邮件快件违规收费等问题”集中整治及为民办实事工作的牵头单位，办公室设在法制股。局党组高度重视两项民生实事工作的开展，召开了党组会进行专题部署，成立了工作专班，印发了工作方案，建立了“四个一”工作台账，组织专班成员单位开展联动，具体如下：

1. 严格执行纪委监委“一月一调度、两月一会商、对账约谈”三项机制。截至12月，已开展“一月一调度”四次（7月21日、8月27日、10月10日、11月25日），召开“两月一会商”两次（8月28日、10月21日），有效推动了问题解决和工作落实。

2. 我局作为两项民生实事的牵头单位联合县纪委监委9月23日对全县“整治货车司机投诉处置效率质量不高和农村地区领取邮件快件违规收费等问题”集中整治及为民办实事工作专班单位进行了一次督导检查。一方面为在此次整治工作中遇到困难、推进较慢的单位提供指导，协调沟通、打开思路；另一方面坚持问题导向，对思想态度上不重视的单位进行督促、帮扶。

3. 截至 12 月 10 日，共解决群众急难愁盼问题 52 件，排查民生实事问题 44 个（货运司机投诉处置效率问题 23 个，农村快递方面的问题 21 个），建立制度 19 项（货车司机投诉处置效率质量不高方面共建立制度 15 项，农村地区领取邮件快件违规收费方面共建立制度 4 项），移交线索 4 条（交通运输局 2 条、司法局 2 条。经县纪委监委审核，目前只通过了交通运输局 1 条）。

二、存在的问题

（一）法制培训宣传教育的形式和内容还不够丰富，培训内容需要进一步更深更细，有针对性地解决在执法办案过程中各类问题。

（二）行政执法人员的素质和能力还有待进一步提高，个别执法人员存在执法不规范的现象。

（三）行政复议和应诉工作的水平还需进一步提升，应对复杂案件的能力还需加强。

三、下一步工作计划

（一）加强行政执法队伍建设。加大对行政执法人员的培训力度及执法监督力度，提高执法人员的素质和能力，规范行政执法行为。

（二）继续做好维稳专项整治工作的跟踪跟进。维护交通运输安全稳定。

（三）深入推进法治政府建设。完善依法行政制度体系，

加强重大行政决策合法性审查，推进政务公开，不断提高交通运输部门的依法行政水平。

总之，在新的一年里，我们将继续努力，开拓创新，不断提高交通运输法制工作水平，为推进法治交通建设做出更大的贡献。

